

强化制度意识 增强制度自信

王烁然

得人民拥护的制度和治理体系。公报这样讲,是有充分理由的。一是制度一词的文化源远流长。无论是奴隶制、封建制、君主制等,制度都有说头,字字均有讲究。二是“制度”一词的文化内涵丰富。四中全会《决定》中,用“十三个坚持”系统地总结了我国国家制度和治理国家体系的显著优势,基本特点,历史作用,通过“十三个坚持和完善”,全面布置了推进制度建设的重大任务和举措。十三个方面的显著优势,是我们党领导全国人民艰苦奋斗,创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定的根本原因所在。也是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信的基本依据。十三个方面既有政治哲学的理论基础,又有社会文化方面的丰富内涵,因此中国特色社会主义制度不仅是一个完整的制度体系,也是一个科学的文化体系。三是“制度”一词的文化根底扎实。孔子说:“制,事之规也”。孟子说:“度,然后知长短也。”孔孟的说法虽然政治因素不多,但文化元素很深。而改革开放的总设计师邓小平,对制度的论述不仅有政治意义,并且有丰富的文化色彩,听后让人倍感爽快。他说:“领导制度、组织制度问题更带根本性、全局性、稳定性和长期性”。党的十八大以来,我们党把制度建设摆在了更加突出的位置,强调要构建系统完备、科学规范、运行有效的体系。这些制度体系,坚持了共同的理想信念,价值观念,道德观念。弘扬了中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化。

制度是执政的根基

决定描绘中国特色社会主义制度图谱由十三个部分组成。其中,“坚持和完善党的领导制度体系,提高科学执政、民主执政、依法执政水平”排在第一位。决定提出的六个方面的要求,就包括了建立“不忘初心、牢记使命”的制度;完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度;健全党的全面领导制度;健全为人民执政、靠人民执政各项制度;健全提高党的执政能力领导水平制度;完善全面从严治党制度。中国特色社会主义制度,不仅是党的执政之基,而且也是党的治国之道,根基不牢,地动山摇,根基不稳,输掉老本。因此,邓小平说,制度是

带根本性、全局性、稳定性的问题。实践证明:制度的根基在我国最牢,执政的根基在我国最稳,其表现在,一是制度优势。制度优势是一个国家的最大优势。全会公报总结的我国国家制度和治理体系十三个方面显著优势,这充分展示了社会主义制度的优越性。全会总结出来的这些显著优势,目的就是要推动全党全国各族人民坚定制度自信,使我国国家制度和治理体系多方面的优势更加充分地发挥出来。长期保持并不断增强这些优势,是我们在新时期坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化的努力方向。这就要求我们,既要保持中国特色社会主义制度和国家治理体系的稳定性和延续性,又要抓紧制定适应国家治理体系和治理能力现代化需要的制度,满足人民群众对美好生活新期待的条件。以上这些就是根基牢固的前提条件。二是群众拥护。十九届四中全会指出:“中国特色社会主义制度在长期的奋斗中,进行了诸多的尝试,有过众多的教训,付出了沉重的代价,譬如君主立宪制、议会制、多党制、总统制、重新复辟帝制等,各种制度都试了,各种办法都用了,结果都像毛泽东讲的:‘我们中国人是很愿意向西方学习的,可学来学去总是老师欺负学生’。学来的制度不仅不管用,交了学费还受欺负。就算别人不欺负,外来的制度也会水土不服,正所谓‘橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳,徒徒相似,其实味不同’。实践证明,只有在中国共产党领导下,以马克思主义为指导建立起来的社会主义制度,才改变了中国的命运,因而赢得了人民群众的衷心拥护。人民的拥护这是根基稳定的关键因素。三是党的领导。公报指出,中国共产党自成立以来,团结带领人民建立和完善社会主义制度,形成和发展党的领导和经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事等各方面制度,新中国成立以后,中国共产党带领中国人民完成新民主主义革命,确立社会主义基本制度,为当代中国一切发展进步奠定了政治前提和制度基础。党的十一届三

中全会后,随着改革开放的不断深化,我们党对制度建设的认识越来越深入。1992年邓小平同志高瞻远瞩:“恐怕再有30年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型化的制度。”进入新时代,以习近平同志为核心的党中央,将制度建设摆在更加突出的位置,公报作出了高度评价:我们党领导人民统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动中国特色社会主义制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,为政治稳定,经济发展,文化繁荣,民族团结,人民幸福,社会安宁,国家统一提供了有力保障。

意识是自信的根基

在这个问题上,要认真做好这样几点工作。一是要认真学习四中全会精神。首先要原原本本学习《决定》和公报,要在学懂弄通,学深悟透上下工夫,要从历史和现实的角度,用理论和实际相结合的视角,认识和把握全会精神实质,理论观点,目标任务和重要意义。特别是要学习好关于“坚持和巩固什么?完善和发展什么?”这一重大问题的深刻阐释。二是大讲社会主义制度的优越性。公报明确指出“中国特色社会主义制度和国家治理体系,是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系。”实践证明,这一论断是完全正确的,我国的经济成绩显著,发展潜力巨大,背后是制度优势强、治理能力强、体系支撑好的结果。从更大的视野上看,新中国成立70年来,我们之所以能创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,是因为党领导人民建立和完善中国特色社会主义制度,不断加强和完善国家治理体系。三是畅谈获得感、幸福感、安全感。党的十八大以来,中国特色社会主义制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,为政治稳定,经济发展,文化繁荣,民族团结,社会安宁,公平正义,人民幸福做出了贡献。如今我们以坚定的步伐,正在全面迈进小康社会,人们的获得感、幸福感、安全感明显提高。通过畅谈,目的就是理性上强化制度意识,从感情上增强制度自信。(东辽县委党校)

企业文化建设中的误区及建议

籍大利

企业文化是企业的灵魂,是指引企业长期发展的明灯,是获得牵引企业不断向前发展的动力。企业文化不解决企业赢利不赢利的问题,但能解决企业成长持续不持续的问题。因此,从这个意义上说,企业文化建设的意义深远。

一、企业文化的功能

(一)凝聚功能。企业文化是企业的黏合剂,可以把员工紧紧地团结在一起,使他们目的明确、协调一致。企业员工队伍凝聚力的基础是企业的根本目标。

(二)导向功能。导向包括价值导向与行为导向。企业价值观与企业精神,能够为企业提供具有长远意义的、更大范围的正确方向,为企业在市场竞争中基本竞争战略和政策的制定提供依据。

(三)激励功能。企业文化所形成的企业内部的文化氛围和价值导向能够起到精神激励的作用,将职工的积极性、主动性和创造性调动与激发出来,把人们的潜在智慧诱发出来。

(四)约束功能。约束功能能够提高员工的自觉性、积极性、主动性和自我约束,使员工明确工作意义和方法,提高员工的责任感和使命感。

二、企业文化建设中的误区

随着我国改革开放的进一步深入,企业文化作为一种管理模式又被引入企业中。有些企业模仿外资企业管理和企业文化的一些形式,如热衷于搞文艺活动、喊口号、统一服装、统一标志,认为这样就是塑造企业文化。当我们冷静地思考时,就不难看出中国企业在文化建设过程中走入了几个误区:

(一)注重企业文化的形式,忽略企业文化的内涵。在中国企业文化建设过程中最突出的问题就是盲目追求企业文化的形式,而忽略了企业文化的内涵。如果只有表层的形式而未表现出内在价值与理念,这样的企业文化是没有意义的,对企业的发展产生不了深远的影响。

(二)将企业文化等同于企业精神,使企业文化脱离企业管理。有些企业家认为,企业文化就是要塑造企业精神或企业的圣经,而与企业管理没有多大关系。这种理解是很片面的,企业文化就是以文化为手段,以管理为目的。企业的经营理念和企业的价值观是贯穿在企业经营活动和企业管理的每一个环节和整个过程中的,并与企业环境变化相适应的,因此不能脱离企业管理。

(三)将企业文化视为传统文化在企业管理中的直接运用。这种观点认为企业文化就是用文化来管理企业,如有些企业家认为应该用儒家学说管理企业,还有些企业家认为应该用老子学说管理企业。企业文化不是对社会文化的玩赏,而是用文化的氛围和文化价值去管理企业,为企业、为社会创造价值。

(四)忽视了企业文化的创新和个性化。企业文化是某一特定文化背景下该企业独具特色的管理模式,是企业的个性化表现,不是标准统一的模式,更不是迎合时尚的标语。其实,每一个企业的发展历程不同,企业的构成成分不同,正因如此才构成了企业文化的个性化特色。

三、针对企业文化建设中误区的建议

(一)科学地确定企业文化的内容。根据社会发展的趋势和文化的渐进性,结合国家、企业的未来目标和任务考虑文化模式,形成企业的共性和个性文化。一个企业的文化个性,是这个企业在文化上与其他企业不同的特性。要着眼企业文化发展战略,注重培育企业精神,配合企业发展战略的需要,为促进企业发展服务。

(二)宣传倡导,贯彻落实。要广泛宣传,不论换过多少届领导班子,员工不断地更新,但坚持对工人进行企业传统的宣传,就能一直保持文化的发展。企业领导者是企业文化的龙头,企业领导者的模范行为是一种无声的号召,对员工起着重要的示范作用。要建立、健全、完善必要的规章制度,使员工既有价值观的导向,又有制度化的规范。要把那些最能体现价值观念的个人和集体树为典型,大张旗鼓地进行宣传、表彰。要不断提高企业员工基本素质,是建设企业文化的基础保证。

(三)积极强化,持之以恒。企业员工的价值观、信条、口号、作风、习俗、礼仪等文化要素,是不断进行积极强化的产物。企业文化建设应是企业的长期行为,靠短期突击不能奏效,而且是有害的。由组织的少数人创造、倡导的某种文化质,传播到组织的每个团体,再由一个个团体传播给每一个人,使之在企业的每个角落里生根、开花、结果,这是一个长期的过程。因此,进行企业文化建设必须长期努力,持之以恒。(辽矿集团公司)

只有无声的媒体 没有无声的新闻

(生活日报) 发出最真实的声音

· 订阅地址 · 辽源日报社二楼发行部
· 征订日期 · 2019年11月1日至12月25日
· 订报热线 · 0437-3229788

《辽源日报》《关东周末》《生活周刊》
《作家周刊》《小记者周刊》全年订阅价: **358元**

DELICIOUS 大拇指烘焙坊

会员招募

线上线下同联欢·8.8折

100	会员卡充值 充100元送10元 机会难得 速来抢购	尊贵 特权	200	会员卡充值 充200元送30元 机会难得 速来抢购	机会 难得	300	会员卡充值 充300元送50元 机会难得 速来抢购	速来 抢购
-----	---------------------------------	----------	-----	---------------------------------	----------	-----	---------------------------------	----------

三天会员日·全场8.8折
每月8日/18日/28日

终身全场9折,会员日全场8.8折
积分换礼,幸运抽奖,专属优惠嗨不停

大拇指烘焙坊
VIP会员卡
尊贵特权·品质升级
NO:00000001

会员须知
持卡人签名
VIP会员卡

尊贵特权·品质升级
美味蛋糕

尊贵特权·品质升级
美味西点

尊贵特权·品质升级
美味面包

第一连锁店: 交通局北侧 电话: 0437-3195519 第二连锁店: 红旗剧场南侧 电话: 0437-3259301
第三连锁店: 五中对过 电话: 0437-2830959